

европейских государств, включая Россию, успешная внутренняя политика невозможны без эффективных, национально ориентированных, тщательно сконструированных внешнеполитических действий. Тем более когда речь идет о периодах реформирования, становления новых государственных и социальных институтов, иными словами, преображения облика страны. Это традиционный государственный механизм, служащий и в прошлом, и ныне для взаимодействия и единства внутренних и внешних целей в обеспечении государственных, по старой формулировке, или, по ныне принятой, национальных (т.е. в более широком звучании) интересов.

Внешняя политика в правовом государстве как в старые времена, так и ныне является, как правило, прерогативой главы государства (президентская республика) или премьер-министра (парламентская республика или монархия). Руководство внешней политикой и обороной страны осуществлялось, согласно статьям 12 и 13 Основных государственных законов Российской империи, монархом. Дипломатическая служба и ее акции, деятельность военного и морского министерств являлись компетенцией главы государства. Министр иностранных дел, военный и морской министры непосредственно отчитывались перед царем. Председатель российского правительства определял деятельность прочих министерств и обеспечивал взаимодействие всех административных структур кабинета. В рамках этой деятельности премьер-министр П.А.Столыпин оказывал прямое воздействие на внешнеполитическую линию и военную и военно-морскую политику России, контролировал финансирование внешнеполитических акций, программ перевооружения армии и воссоздания русского военного флота после известных утрат в ходе «несчастной», по выражению Петра Аркадьевича, Русско-японской войны 1904-1905 годов.

В чем же Столыпин видел главную для себя роль в проведении российской внешней политики?

Главной целью П.А.Столыпина было не допустить войны, втягивания России в военно-политические конфликты и противостояния, которые подорвали бы процесс реформирования России, ее нового развития в условиях становления конституционной монархии на прочной правовой основе. П.А.Столыпину как главе правительства удалось обеспечить в целом спокойную внешнюю обстановку в этот переломный для российской экономики и политической сис-